

聚亚洲之力，筑未来之路

——写在杭州第十九届亚洲运动会闭幕之际

□钟华论

潮起亚细亚，欢歌钱塘江。8日晚，熊熊燃烧了16天的亚运会圣火在杭州奥体中心体育场徐徐熄灭，杭州第十九届亚洲运动会圆满落幕。

中国特色、亚洲风采、精彩纷呈——这是中国为世界呈现的体育盛会，也是亚洲人民携手写就的崭新篇章。

“亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。”以体育之名，聚亚洲之力，筑未来之路。在充满活力的中华大地，在亚洲大家庭的共同努力下，杭州亚运会成功举办，为推动奥林匹克运动发展、促进亚洲人民团结和友谊作出新的贡献，奏响了“心心相融、爱达未来”的时代乐章！

(一)

这一刻，载入亚运会历史。9月23日21时16分，国家主席习近平宣布：杭州第十九届亚洲运动会开幕！顿时，全场沸腾，掌声欢呼声经久不息。历经8年筹办，在秋分这个寓意丰收和团圆的日子，亚运会圣火再次在中国点燃。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事。自申办以来，中国认真履行承诺，全力推进各项筹办工作。习近平总书记亲切关怀、高度重视杭州亚运会筹办和举办工作，多次作出重要指示，为办好杭州亚运会提供了根本遵循。

盛会召开之际，习近平主席为来华出席亚运会开幕式的国际贵宾举行欢迎宴会，同外国领导人和国际组织负责人举行会见。从“增进亚洲人民团结和友谊，给全世界留下难忘的杭州记忆”的深情展望，到“以体育促和平”“以体育促团结”“以体育促包容”的中国主张，习近平主席的“亚运时间”，展现着东道主的热情好客，宣示了新时代中国推动奥林匹克运动发展、构建亚洲命运共同体和人类命运共同体的坚定决心。

体育强国中国强，国运兴则体育兴。体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视和关心体育事业，始终从不断满足人民群众对美好生活向往的高度引领体育事业健康有序发展。把全民健身上升为国家战略，全民健身公共服务体系建设不断完善；确立建设体育强国的战略目标，公布《体育强国建设纲要》……一系列重要举措不断推出，新时代中国体育事业发展蹄疾步稳，城乡居民健康水平持续提升。

本届亚运会，中国体育代表团的骄人成绩创造了新的历史，折射出体育强国建设的丰硕成果。夯体育之基，聚磅礴之力，逐梦想之路，一个自信包容、意气风发的新时代中国正在强国建设、民族复兴的新征程上勇毅前行。

(二)

中国新时代，杭州新亚运。各方落实“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求，书写了

亚运会的新篇章。

绿色的盛会，让之江大地满眼“亚运绿”。首次实现赛会全部场馆绿电供应，全力打造全球首个大型“无废”赛事，上亿人次参加“人人1千克、助力亚运碳中和”线上环保活动……作为亚运会史上首届碳中和赛事，杭州亚运会把绿色、低碳和可持续发展融入亚运会各领域、全过程。杭州亚运会绿意盎然，让世界看到中国“用绿色描绘未来的创新力和行动力”。

智能的盛会，使赛场内外尽显“科技范”。巨型数字人跨越钱塘江，携手运动员点燃主火炬，完成了亚运史上首次数字融合点燃火炬的创举。从“智能亚运一站通”实现吃住住行游购一站式解决，到活跃在赛场上的机器人，再到智能服务机器人为观众提供全方位赛事服务……层出不穷的新科技新应用给杭州亚运会装上科技之眼、创新之翼，让体育盛会“出圈”运动、“跨界”科技，更加精彩纷呈。

简约的盛会，在细微之处劲吹“节俭风”。“能改不建、能借不租、能租不买”，56个竞赛场馆中有44个是改建或临建场馆；水上运动中心的临时板房和上百台空调从街道租赁，杭州电子科技大学体育馆的约5000个观众座椅经翻新再次“上岗”……简约不简单，节俭更出彩。大到场馆改建新建，小到纸笔的回收利用，“节俭办亚运”的理念不断融入细节之中，“简约亚运”更加充满魅力。

文明的盛会，令竞技体育充盈“文化味”。呈现杭州山水景观的亚运奖牌“湖山”，融入世界文化遗产元素的亚运吉祥物“江南忆”组合，以人文历史和山川风物为主干的亚运火炬“薪火”，提供热情周到服务的赛会志愿者“小青荷”……透过杭州亚运会这一独特窗口，人们看到了亚运与人文双向奔赴、体育与文明交相辉映。

惠民的盛会，让大街小巷涌动“健身潮”。“还馆于民”“体育惠民”的实践扎实推进，亚运场馆提前面向大众开放，一批场馆设施的建成丰富了群众体育的场景选择，有利于缓解老百姓去哪里健身的问题。从基础设施改造、环境综合治理，到公共服务提升、城市面貌改善、全民健身习惯养成，杭州亚运会的红利正持续释放，不断惠及广大人民群众，努力实现“办好一个会，提升一座城”。

(三)

杭州亚运会累计产生482枚金牌，累计15次打破世界纪录，37次打破亚洲纪录，170次打破亚运会赛会纪录。亚奥理事会代理主席辛格盛赞：本届亚运会精彩纷呈、令人难忘，取得了空前成功。

比金牌更耀眼的，是永不言弃的精神；比获奖更重要的，是超越自我的拼搏。

中国赛艇运动员邹佳琪和邱秀萍两双布满老茧的手刷屏网络；60岁的科威特飞碟射击老将阿卜杜拉·拉希迪依然身形矫健，用追平世界纪录的成绩再度拿到亚运金牌；48岁的乌兹别克斯坦体

操运动员丘索维金娜虽与奖牌失之交臂，但她的全力以赴、奋力拼搏依然感动全场……

不经风雨，怎能见彩虹？一段段坚毅笃行的艰辛历程，一场场勇克挑战的“生死”对决，一次次战胜自我的砥砺前行，诠释了体育精神的永恒价值。为每一次拼搏喝彩，为每一次突破点赞，在健儿们追求卓越、挑战极限的拼搏中，精神的力量得以激励，体育的魅力更加彰显。

亚运会是竞技的赛场，也是促进交流和友谊的重要平台。各国各地区健儿携手同行，一幕幕团结友爱的温馨场景，同样构成了令人动容的“杭州画卷”。游泳馆内，中国运动员张雨霏将心爱的熊猫玩偶送给从白血病中复出的日本运动员江璃花子。田径赛场上，27岁的菲律宾男子撑杆跳高运动员奥贝纳纳保夺冠后，向亚洲纪录发起冲击，中国运动员黄博凯和沙特阿拉伯运动员希扎姆高举双手为他鼓掌。中秋之夜，来自不同国家和地区的运动员欢聚一堂、共叙友情。亚运村内，交换徽章成为运动员之间传递友谊的流行方式。

同一次亚运，同一个亚洲。亚洲运动员们相聚杭州、相聚浙江，在“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言感召下，一起用拼搏和汗水书写追梦故事。精神的力量生生不息，团结的纽带越来越紧，这正是亚运会的魅力所在。

(四)

钱塘江畔，杭州奥体中心体育场宛若一朵“大莲花”。这一场馆造型取意于古老丝绸纹理与编织体系，建筑体态源于钱塘江水的动态。从空中俯瞰，它与亚运会网球项目竞赛场馆“小莲花”交相辉映，犹如“花”开并蒂，让人不禁联想起“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的诗句。

哲人有言：建筑是凝固的音乐。纵览座座场馆，有的取意雨巷中的一顶油纸伞，有的化用名画《富春山居图》，有的则营造江南烟雨濛濛的意境，它们静默无语，却又韵味无穷，好似演奏着一曲曲风华国乐。当亚运赛事遇上之江山水，当亚洲雄风遇上中华底蕴，人们从精致、典雅的诗画江南里，看见一个不一样的亚运盛会，看见“亚运风”与“中国韵”的交融共生。

本届亚运会上，无论是从“江南忆，最忆是杭州”中走来的吉祥物，还是灵感源于“淡妆浓抹总相宜”的亚运会色彩系统；无论是由丝绸刺绣制作而成的定格动画宣传片，还是融入互联网符号“@”的亚运会主题口号……通过杭州亚运会，源远流长的中华文化有了创新表达，婉约清丽的江南情致有了时代呈现。

亚运会是体育的盛会，也是文明交流互鉴的舞台。在杭州亚运会开幕式欢迎宴会上，中国《采茶舞曲》、叙利亚《梦中之花》、尼泊尔《丝绸飘舞》、马来西亚《嫦娥的纱巾》等亚洲各国名曲相继奏响。赛场上，有源于东南亚、被喻为“脚踏

的排球”的藤球，有来自中亚地区、被比作“没有地面战的柔道”的克柔术，还有风靡于西亚和南亚的卡巴迪……本届亚运会设置了诸多富有亚洲特色的比赛项目，为体育和文化交相辉映提供了舞台，是亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力的生动写照。

“相知无远近，万里尚为邻。”杭州亚运会以体育促包容，增强文明自信，坚持交流互鉴，为续写亚洲文明新辉煌注入了新动力。

(五)

“你和我同住亚细亚，同呼吸同感受同梦想，同爱同在同分享……”在杭州亚运会开幕式上，全场同唱主题曲《同爱同在》，气势磅礴、昂扬向上的歌声，唱出亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。

一部亚运史，就是一部亚洲国家实现民族独立、掌握自身命运、迈向和平与发展的奋斗史。1951年，首届亚运会在印度新德里举办。彼时，亚洲民族独立解放运动方兴未艾，亚洲多国先后摆脱殖民统治，获得了独立与解放。几十年来，亚洲地区总体保持稳定，经济持续快速增长，成就了“风景这边独好”的亚洲奇迹。作为这一奇迹的见证者、参与者、推动者，亚运会日益成为增进友谊的盛会。杭州亚运会召开之际，正值百年未有之大变局加速演进，亚洲和平与发展面临诸多挑战。当亚洲大家庭以体育之名欢聚一堂，当现场观众为各国各地区运动员发出热情欢呼，杭州亚运会向世界传递了守护和平、共同发展的强烈信号。

“最强大的力量是同心合力，最有效的方法是和衷共济”，这是人类冲出迷雾走向光明的正确途径，也是体育带给世界的深刻启迪。亚奥理事会45个成员的1.2万多名运动员共赴盛会，不仅体现了亚洲在体育领域的发展成就，也象征着亚洲人民的团结和友谊。不同肤色、语言、信仰的体育健儿奋勇拼搏、友爱互助，各国文明交流互鉴、美美与共，团结合作的共识不断凝聚，杭州亚运会是构建亚洲命运共同体、人类命运共同体的生动实践，给世界带来鼓舞和希望。

(六)

期于春和，始于秋分，在荷桂交接的金秋时节，杭州亚运会落下帷幕。闭幕式上，“亚运记忆之花”悄然绽放，“数字火炬手”迈向远方，幻化为漫天星辰，洒向亚洲和世界……

风自东方起，扬帆向未来。新的征程上，中国人民更加意气风发、斗志昂扬，在中国式现代化道路上笃行不怠、开拓奋进，必将不断创造令人刮目相看的新的人间奇迹。

新的征程上，亚洲人民心贴心更近、手拉手更紧，在和平、发展、合作、共赢的时代潮流中始终携手前行，必将把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽，共同迈向更加美好的明天！

(新华社北京10月9日电)



漆画作品《明月》

在由两个半月组成的一轮明月下，一名福建惠安女和一名台湾高山族女子深情对望，寓意两岸人民祈盼早日团圆……国庆假期，在刚刚开园的福州三宝城工艺文创园闽江学院展厅内，这件漆画作品《明月》让许多观众久久驻足，细品观赏。

以“身临其境”为主题的“2023福州青年艺术大会”主题活动，日前在福州三宝城工艺文创园举办。通过举办“漆脉相连”——2023海峡两岸漆艺产学研融合展，同时引入上下杭文创IP品牌“杭肆云集”项目与工艺美术高校资源跨界联动，连日来，主题活动吸引了众多市民和游客。原先的老旧厂房，蝶变出一场漆艺术的盛宴。

“三宝城工艺文创园，原来是福州雕刻工艺品总厂的旧厂房。福州雕刻工艺品总厂建于1954年，至今已有近70年的历史，不但是福州雕刻行业中创立最早、名声最大的企业，也是中国工艺美术行业的龙头企业。”活动主办方福州市上下杭保护开发有限公司文旅部经理范明馨介绍说，三宝城项目串联整合周边特艺城、福州雕刻工艺品总厂、琉球馆等，以“水聚百工，福三宝”为核心规划理念，打造具有海丝与地域文化、福厝与现代建筑、街巷与立体慢道三重特色的福州新地标。

“新园引入‘杭肆云集’项目，使之成为福建工艺美术产业未来的梦工厂，置入展示交流、产品销售、青年学子及工匠产学研一体化平台交流交易中心等各种功能。”福州市名城保护开发有限公司总经理魏超说。

传统有未来，传承会赓续，需要青年的力量，青春的力量。在福州雕刻工艺品总厂2号楼“漆脉相连”展馆现场，闽江学院美术学院的师生们展示了特色迥异的漆艺作品。

“在非遗传艺传承保护的现代教育教学中，学校始终薪火相传。”闽江学院美术学院党委书记张万辉告诉记者，闽江学院美术学院前身是成立于1956年的福州工艺美术学校，是国内最早开设漆艺课程的院校之一，为社会培养了4000多名工艺美术设计人才。其中，郑益坤（漆艺）、林学善（木雕）等校友被国家授予工艺美术大师称号。学院领衔申报的“福州脱胎漆器髹饰技艺”列入国家首批非物质文化遗产名录。

展馆内，一批时尚小挂件、精美碗碟和颇具现代感的茶具等漆产品观者目不暇接，据了解，这些漆艺作品都出自闽江学院美术学院的老师之手。“我们是最早与台湾漆艺界开展学术交流的专业院校之一。”张万辉说，本次海峡两岸漆艺产学研融合展把漆艺学科产学研平台建设、优秀文创产品开发、漆产业多元跨界成果紧密融合，进行创造性转化、创新性发展。

亮相此次“身临其境——2023福州青年艺术大会”主题活动的，还有福州旅游职业中专学校的师生工匠，他们带来了脱胎漆器和漆画作品。“学校的传统工艺美术专业已有40多年的办学历史，从最初的工艺绘画（漆画）、寿山石雕等几个专业，发展到今天，已经形成以福州传统工艺三宝寿山石雕、脱胎漆器、软木画为核心专业的民族工艺设计与制作专业群，凸显了福州市对传统非遗工艺传承保护发展的重视和努力。”该校党委书记杨松说，参加“身临其境”的“杭肆云集·后漆”青年市集活动，使传统非遗技艺的教育教学实践得到展示与肯定，推动了传统工艺的“活态传承”。

老厂房蝶变艺术盛宴

□本报记者 郭斌 文图



漆器艺术展让参观者目不暇接。

“我为福建写首歌”采风创作之旅启动

本报讯（记者 郭斌）“我为福建写首歌”采风创作之旅8日在福州三坊七巷启动。活动由省文旅厅主办，旨在通过“音乐+旅游”的文旅创新模式挖掘、推广福建文旅山海魅力，增强与城市、与游客之间的互动性，吸引国内外游客“来福建，享福气，自由自在好生活”，从而进一步推进我省文旅深度融合发展，做大做强做优文旅经济，助力福建打造世界知名旅游目的地。

主办方邀请了著名音乐人陈小奇、高翔、方奕、梁天山等20位来自粤港澳大湾区的南派音乐人、唱作人和歌手走进福建的六个设区市，围绕三坊七巷、宁德滨海风景道、武夷山、泉州古城等地开展采风活动，并创作一批以福建文旅为元素的原创歌曲，用音乐宣扬福建文旅品牌形象，在歌声与好景交融中，彰显福建有“福”之地人文内涵，唤起更多人对福建的美好向往。

在音乐人采风创作的同时，“我为福建写首歌”还向全社会发布征集令，征集福建文旅音乐作品，以歌为名寄情福建，谱写福建“诗和远方”的华美乐章。

中国音乐家协会流行音乐学会常务副主席陈小奇表示，福建拥有许多优秀的音乐资源，他在本次创作中将多采用八闽各地的音乐元素，呈现多元的福建文旅特色。

2023年中国金鸡百花电影节定档11月初

本报讯（记者 林丽明 林泽贵）记者从9日在京召开的新闻发布会上获悉，2023年中国金鸡百花电影节将于11月1日至4日在厦门举办。

电影节期间，将举行2023年中国金鸡百花电影节开幕式暨电影音乐会、第36届中国电影金鸡奖提名者表彰仪式、电影艺术家走红毯仪式、2023年中国金鸡百花电影节闭幕式暨第36届中国电影金鸡奖颁奖典礼等大型活动，以及电影展映、学术论坛、金鸡电影节市场、电影节学习座谈会、金鸡电影创投大会、金鸡海峡两岸暨港澳青年短片季等主体活动。

其中，第36届中国电影金鸡奖颁奖典礼将于11月4日举办，将评选出最佳故事片、评委会特别奖、最佳编剧、最佳导演、最佳导演处女作、最佳男主角、最佳女主角、最佳男配角、最佳女配角等20个奖项。本届金鸡奖报名工作于6月28日启

动，共收到各片种报名影片179部。经过初评，共产生34部初选入围影片，其中故事片16部、中小成本故事片12部、儿童片6部。

按照新修订的中国电影金鸡奖章程，评委会今年对相关领域专家评委库进行了增补，最终从评委库中选取了15位专家组成第36届中国电影金鸡奖故事片评选委员会，选取了每个类别各5名专家分别组成了第36届中国电影金鸡奖纪录片/科教片评选委员会、美术片评选委员会和戏曲片评选委员会。目前，初评工作正在按照章程规定有序推进。

值得一提的是，本届电影节增设金鸡电影市场单元，秉持“专业化、国际化、市场化”的办节宗旨和“以节促产”的发展战略，届时将举办中国香港、中国台湾地区的专场电影推介会。

此外，将于10月27日至11月12日举办的金鸡国际影展和金鸡华语影展，计划

展出百余部国内外电影，国产新片首映礼、映后交流会、专家导赏、金鸡华语电影巡礼等多项活动也将举办。

在学术论坛部分，金鸡奖·鼓浪屿论坛将以“文化传承，光影同心”为主题，梳理中国电影精神图谱，评述中国电影的非凡成就，畅想中国电影的梦想未来；戏曲电影论坛将聚焦“戏曲电影”这一我国独有的电影艺术形式，探索当下中国戏曲电影的多元化审美表达，为创建戏曲与电影共同繁荣赋能助力；电影学术峰会将以美学的视角，探讨传统文化与中国电影的联系，旨在有效推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，讲好中国故事。

发布会现场，第36届中国电影金鸡奖主视觉海报（左图）也同时发布。海报以“用中国文化瑰宝，讲好中国故事”为设计理念，以雄鸡图形作为核心元素，通过剪纸这一中国非遗技艺展现中国电影的风采。

福建电力物资公司：全面应用“国网绿链”保障工程物资供应

10月7日18时，在国网福建电力物资公司物资服务保障人员现场组织协调和监督验收下，历时4个多小时，500千伏永安桃源变电站138吨重的主变压器完成调整、转向和位移等动作，顺利就位在预制基础上。这标志着该变电站新建工程首台主变压器顺利到货，为变电站按时投运提供物资供应保障。

500千伏永安桃源变电站新建工程现场物资服务部项目经理郑文彬介绍：“我们全面应用绿色现代数智供应链（国网绿链）建设成果，做到物资供应保障早介入、早发

现、早推进、早解决，确保工程物资高效精准供应。”

今年，国网福建省电力有限公司有35千伏及以上重点输变电工程项目53项。为提高电网工程物资供应保障能力，助力工程建设提速，福建电力物资公司兼顾企业效益和社会效益的协调优化，全面深化应用绿色现代数智供应链（国网绿链）建设成果，建立迎峰度夏项目建设和物资保障数字台账，强化与工程项目单位协同联动，实时跟进项目进度和物资到货情况，实现了物资供应全

链条高效运转与智能预警，为电网工程提供高效、稳定、可靠物资保障服务。

在供应计划环节，该公司通过闽电绿色数智供应链平台跨系统贯通功能，实现了对工程物资“全电压、全品类、全环节”状态跟踪，以及对数个同期建设工程物资的统一调度指挥和100%精准供应。在物资生产制造环节，依托电工装备智慧物联平台、制造信息系统等创新开展设备监造业务在线管控，实时感知设备原材料、生产厂内试验状态，主动预警生产过程风险，确保了设备出厂

质量。在运输环节，依托电力物流服务平台实现对物资运输的实时监控，创新应用北斗定位等技术，监控物资运输中的“速度、位置、温度、湿度、冲撞记录”等状态，保障设备运输过程安全。在质量管控环节，依托大数据分析开展相关供应商及设备的“靶向抽检”，对设备质量风险较高的物资，针对性地开展抽检复验，严控入网设备质量。

高效精准的物资供应，确保了工程高质量按期投运。目前，国网福建电力32项迎峰度夏、助力乡村振兴、重要清洁能源送出等重点工程已顺利投产送电。

（丁睿 林海梅） □专题